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W województwie podlaskim jest ok. tysiąca osób pobierający świadczenie lub zasiłek
przedemerytalny, w całym kraju 38 tys. Wszyscy uprawnieni nie osiągnęli jeszcze
powszechnego wieku emerytalnego i chętnie podejmują zatrudnienie. Pobierając
świadczenie lub zasiłek przedemerytalny, można dodatkowo pracować, ale trzeba uważać
na graniczne kwoty przychodu. Ich przekroczenie może spowodować, że ZUS zmniejszy lub
zawiesi wypłacane świadczenie. Limity kwot, które można dorobić, są niższe niż dla
wcześniejszych emerytów i rencistów.

- ZUS może zmniejszyć świadczenie lub zasiłek przedemerytalny, gdy przychód
przekroczy 25 proc. przeciętnego wynagrodzenia  w roku kalendarzowym
poprzedzającym termin waloryzacji, a zawiesić po przekroczeniu 70 proc. Aktualne
graniczne kwoty przychodu obowiązują od 1 marca 2023 r. do 29 lutego 2024 r. -
informuje Katarzyna Krupicka, regionalny rzecznik prasowy ZUS w województwie



podlaskim.

Aby pobierać świadczenie lub zasiłek przedemerytalny w pełnej wysokości, miesięczna kwota
osiąganego przychodu nie może przekroczyć 1586,60 zł brutto. Jeśli miesięczne zarobki będą
wyższe niż 4442,40 zł brutto, czyli 70 proc. przeciętnego wynagrodzenia w 2022 r., to świadczenie
ZUS może zawiesić. - Uzyskanie przychodów miesięcznych w granicach od kwoty 1586,60 zł brutto
do 4442,40 zł brutto spowoduje zmniejszenie wypłacanego świadczenia o kwotę przekroczenia.
Przy czym po zmniejszeniu świadczenie nie może być niższe niż gwarantowana wysokość, czyli
800,35 zł brutto. Dopuszczalna roczna kwota przychodu wynosi 19 039,20 zł brutto, a graniczna
roczna kwota przychodu 53 308,80 zł brutto- dodaje rzeczniczka.

Na zawieszenie lub zmniejszenie świadczenia przez ZUS, ma wpływ przede wszystkim przychód z
działalności, od której są odprowadzane obowiązkowe składki na ubezpieczenia społeczne. Za
działalność taką uważa się przede wszystkim zatrudnienie, służbę, pozarolniczą działalność
gospodarczą lub inną pracę zarobkową. Przychodem są także kwoty pobranych zasiłków:
chorobowego, macierzyńskiego i opiekuńczego oraz wynagrodzenia za czas niezdolności do pracy, a
także kwoty świadczenia rehabilitacyjnego.

Kto dorabia do świadczenia musi rozliczyć się z ZUS

Co roku, do końca maja osoby, które dorabiają do świadczenia lub zasiłku przedemerytalnego, muszą
dostarczyć do ZUS-u zaświadczenie z zakładu pracy o swoich zarobkach za dany rok rozliczeniowy,
najlepiej w rozbiciu na poszczególne miesiące. W zależności od tego, co będzie korzystniejsze dla
klienta, ZUS może zastosować rozliczenie za poszczególne miesiące lub w skali całego okresu
rozliczeniowego. Termin na złożenie dokumentów za obecnie obowiązujący okres rozliczeniowy od 1
marca 2023 r. do 29 lutego 2024 r. mija 30 maja 2024 r.
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